

约定社保养老金先由个人垫付,待退休时企业一次性返还 退休10年了,结果钱一直没返

“垫付的养老金,单位啥时给我?”

□本报记者 黄晏君 文/摄

近日,市民唐女士反映,退休前她所在单位原哈尔滨印刷机械厂(现哈三环印机),在1998年她在岗期间要求她个人先垫付企业应为其缴纳的部分养老金,等退休时一次性返还。2013年她退休时,找单位核销个人垫付的养老金,单位却一推再推。

唐女士:「我垫付的钱单位为啥一直不给我?」

唐女士介绍,1998年她所在的单位哈尔滨印刷机械厂以效益不好为由,让她先自行垫付企业缴纳的部分社保养老金。“我当时体谅单位难处,就同意了,并分次到社保和税务部门缴纳了应由企业为我缴纳的养老金共1万余元。2013年我退休时,单位却拒绝向我支付这笔钱,后来又让我等等……”

唐女士说:“这些年和我有着同样经历的退休职工一起找过单位多次,有的人单位把钱给了;有的人和我一样,被推脱延迟。我找过企业现在的负责人多次,也一直不给返钱。他们还曾拿着我的缴费票据逐张辨认,确认了一些票据,金额在8000元左右,让我等,但是一直也没消息。前些天我再去找,相关人员又改口说不能报了。”

「哈三环印机」:企业缴纳养老金发票应该是单位名称

日前,记者就此事与唐女士退休前所在的企业原哈尔滨印刷机械厂(现哈三环印机)取得联系,负责人李经理表示:“我刚到这家企业不久,原企业负责人郭经理曾和我介绍过此事,按照规定,职工缴纳的养老金凡是企业缴的,都应该有企业名称,而不是个人名字。”

唐女士向记者出示了当年自己为企业垫付养老金的部分票据和明细。记者看到,其中包括从2000年7月至2002年6月完成的缴费发票及明细,还有一份额度为3396.97元从2003年7月至2005年6月加盖“哈尔滨市地方税务局社保费征收管理局”公章的保险费专用发票。唐女士说:“当时单位负责这项工作的工作人员小魏还在我提供的票据下面标注了他们认定的金额。我实际缴费1万余元,他们确认的是8000元左右。但是现在确认的这8000元左右企业也一直没有报销。”

相关部门:企业职工缴费的视同为单位代缴费

1日上午,记者随同唐女士一起来到位于四方台大道的道里区社保局。在17号窗口,一位女工作人员详细听了唐女士介绍的相关情况并查看了她的缴费票据后表示:“这些费用是我们收的,但是这些钱到底是个人代替企业缴纳的,还是职工个人缴纳的,我们现在的系统查询不到。正常情况下,职工的养老金个人缴纳部分应该从职工工资中扣除并由单位代缴,单位缴纳的养老金部分则由单位直接缴纳。”具体情况工作人员建议唐女士去道里区税务局缴费大厅查询。

随后记者和唐女士又来到道里区税务局缴费大厅。在22号窗口,工作人员认真听了唐女士的介绍并详细看了税务部门出具的原始发票后说:“这个钱的确是我们收的,而且对于企业职工缴的这个钱应该就认定是代表单位来缴费的。因为企业的职工个人来缴费,我们通常也不会收,除非是灵活就业人员。建议你们还是去找企业。”

对此,哈三环印机相关负责人李经理表示:“我了解的情况是我们企业2002年并轨前并不欠职工养老金费用。2002年后唐女士档案调出就业服务中心,并与企业签署解除劳动关系协议,养老金应该由她个人承担。至于唐女士说的1998年至2002年间代企业缴养老金的事,我再了解一下当时的情况,有消息也会反馈。”

本报将对此事继续关注。



唐女士向记者出示了当年自己为企业垫付养老金的部分票据。



禁止向未满8周岁的未成年人销售盲盒

省消协提醒这样躲避盲盒之坑

本报讯(记者 陈悦)当我们谈论“惊喜经济”或“趣味消费”时,很容易就联想到盲盒。在盲盒经济迅猛发展的同时,也伴随而来一些问题,如销售临期甚至过期商品、利用盲盒诱导消费、销售活体动物、诱导未成年人冲动消费、盲盒概率不透明等情形。为规范盲盒经营行为,保护消费者合法权益,《盲盒经营行为规范指引》(试行)(以下简称《指引》)近日出台并实施。《指引》对盲盒经营中存在的问题进行了明确规范。黑龙江省消费者协会提醒广大消费者,盲盒消费应保持

理性。《指引》第23条明确规定,盲盒经营者不得向未满8周岁未成年人销售盲盒。向8周岁及以上未成年人销售盲盒商品,应当依法确认已取得相关监护人的同意。省消费者协会相关负责人表示,未成年人好奇心强、消费观念不成熟,相较于成年人,未成年人更易购买成瘾。

为此,提醒广大家长朋友,作为监护人,应当时刻关注孩子的学习、生活状况和日常消费支出,加强引导、监督,帮助孩子树立正确的消费观念。

省消协提醒

消费者在选购盲盒时,要仔细查看商家的资质信息、商品评论、售后服务评论以及盲盒上的生产商或经销商名称、地址等标签标识是否齐全,不要购买“三无”盲盒产品。建议消费者从实际需求出发,结合自身经济能力、消费需求和兴趣爱好等,降低对盲盒的期待值,理性消费、量力而行,避免中套“上瘾”。

消费者在选购盲盒时,建议询问、查看、拍照、截图留存商品说明、商家承诺、有无“三包”、物流配送、售后服务等情况,确保自身购物知情权。当自身合法权益受到损害时,及时与经营者沟通协商解决,协商不成的,可拨打当地投诉电话投诉,依法维护自身合法权益。

